

一对对夫妇 满怀热望而来

“二胎政策”放开后的生殖医学中心

焦点关注



7月18日上午7点,位于浦东新区灵山路845号的仁济医院生殖医学中心一楼大厅人满为患。

自今年1月“二胎政策”放开以后,中心接诊病人数量明显上升,节假日每个员工也要轮流加班,可以说是在超负荷运转。

与之相应的是源源不断前来就诊、盼子心切的夫妻们,每一对就诊的夫妻背后,都有他们自己酸甜苦辣的人生故事:有的是“失独家庭”的夫妻想抓住最后一线机会,有的是由于夫妻俩年纪较大,想通过辅助生殖获得第二个孩子……

见习记者 陈丽娜



抓住机会生“二胎”

仁济医院生殖医学专家赵晓明教授接触过的病人中,有一位40多岁的女性对孩子的渴望尤其迫切。“她是一位失独女性,对再生一个孩子非常执着。”这位病人之前得过卵巢交界性肿瘤,早期手术切除了一个卵巢,来中心就诊时只剩一个卵巢了。医生告诉她使用促排卵药物会对肿瘤复发有一定的风险,但是她仍然坚持要受孕,“每个失独家庭都有自己的故事,他们这个年纪,父母的希望全在孩子身上了。”

今年1月“二胎政策”放开后,来医院就诊的夫妻中有一部分是已经有一个孩子了,现在是想要第二个孩子,怀着“怀得上孩子最好,怀不上就算了”的心理,他们情绪还比较平和。而另外一部分则是年纪较大的夫妻为了抓住生育年龄最后的尾巴而来,他们对于再怀上孩子尤其执着。

在中心工作的医生都成为一眼就能判断出夫妻感情关系的专家了。“我们这个职业,接触到许多夫妻,夫妻关系是否和睦我们一接触就能看出来。”赵晓明笑着说,“大部分女性是自己迫切想要孩子,还有的是因为家庭压力、社会舆论而来到这里的。”有些丈夫一开始大多是陪着妻子前来,但若治疗失败,有的丈夫则会鼓励妻子并且陪同妻子前来继续做下一个周期的治疗;有的则成了“甩手掌柜”,不再过问;有的甚至直接与妻子离婚了。“每当我听到有的女性因为辅助怀孕失败而离婚时,我都很难过。”

仁济医院生殖医学中心的统计数据显示:

35岁以下的女性临床妊娠率为57.5%,流产率为11.5%;40岁及以上的女性临床妊娠率为23%,流产率为24%。从数据看,40岁以上的高龄女性临床妊娠率为年轻女性的一半,而流产风险却增加了一倍。95%的女性到30岁时卵巢内的小卵泡数只有出生前数目的12%,到40岁时只剩3%。女性随着年龄的增长受孕率会下降,若在40岁以后怀孕,产科并发症也随之增加,例如胎位不正以及产程延长、妊娠期糖尿病等发生率增加。

生育困难人群对试管婴儿的成功率是十分关心的。赵晓明介绍说,一般情况下,一对正常育龄夫妇每月的自然妊娠几率在20%左右。就是说每对夫妇不是每个月想要小宝宝就能轻易得到的。同样,“试管婴儿”也不是每个周期都能成功。国际上试管婴儿的成功率在35%左右,国内整体的成功率相比会高一些,但在一些技术成熟而又十分规范的中心,成功率还会高于50%。

决定“试管婴儿”成功率高低的因素很多且复杂,大多数因素是基于生殖中心的技术水平和认真负责程度,而对于患者本身,最重要的是女方年龄。例如30岁以下的病人,首个治疗周期的临床妊娠率较高,而大于36岁的病人,首个周期的妊娠率较低。

赵晓明建议,想要“二胎”的家庭要尽早来医院进行检查与治疗。其次,在进行辅助生殖治疗前,医院会对病人身体状况进行评估。未能通过评估的病人就不要勉强自己的身体了。

技术发展圆“孕”梦

仁济医院生殖医学中心是目前上海各级医疗机构中拥有国家批准证书最全面、开展辅助生殖技术最规范和整体实力最强的。医院已有170多年的历史,是上海最早开展辅助生殖技术的医疗机构之一。早在1987年,仁济医院就已率先在上海地区开展人工授精服务,是目前上海市唯一获准开展人工授精(AID)、体外受精-胚胎移植(IVF-ET)、卵胞浆内精子显微注射(ICSI)、胚胎植入前遗传学诊断技术(PGD),同时又拥有人类精子库的定点医院。而拥有人类精子库的医院,全上海仅此一家。

仁济医院生殖医学中心还挂着另外一块牌子:上海市生殖与优生技术中心。作为“上海市公共卫生体系建设三年行动计划”中唯一的上海市生殖与优生技术中心,上海市科委批准的辅助生殖领域唯一的重点实验室以及上海市唯一的辅助生殖技术培训基地,中心的专业力量十分强大,有些医院不愿意接受的病人都会来这里就诊。

中心自2014年起开展第三代试管婴儿技术即“胚胎植入前遗传学诊断技术(PGD)”,PGD指在胚胎植入母体前,先做诊断并筛选

出没有遗传病的胚胎植入母体,从而帮助更多父母具有染色体异常或遗传性疾病的高危家庭顺利诞下健康的宝宝。例如地中海贫血患者若采用之前的试管婴儿技术,只能让女方先怀孕,在怀孕7—8周和4—6个月这两个阶段,分别抽取绒毛和羊水来检测胎儿是否健康,如果不健康则选择引产。这样会对女性造成很大的伤害,有的夫妇甚至数次“忍痛割爱”仍然怀不上健康胎儿。第三代试管婴儿技术在胚胎发育到4—8个细胞的阶段或囊胚期进行诊断,以检查其是否有遗传性疾病,从而选择那些健康的胚胎来移植。相对羊水穿刺和绒毛膜取样,它使患者能够在怀孕之前就了解胚胎的健康状况,并可提前做出决定。

2013年7月生殖医学科迁入仁济医院北院后,临床业务量增长迅猛,2015年辅助生殖技术总周期数达到14000个,妊娠成功率位居全市第一(据上海市卫计委官方统计数据)。

生殖医学中心的一位工作人员告诉记者,中心收到过许多锦旗,但赵主任非常低调,都让他把锦旗放好,不要挂起来……



上海新康辉国际旅行社有限责任公司

暑期假日,游山玩水,超值优惠

与其购物低价,不如真情让利

香格里拉
虎跳峡
大理 六日



2990元/人

开班日期:7月27日、8月10日

东方航空飞机往返

全程当地高标准酒店住宿

团队餐和风味餐

空调旅游车



闵行营业部 64888872
徐家汇营业部 64270192
广中路营业部 36351612*601
临沂路营业部 38821598
嘉定南大街营业部 59910298
西藏中路营业部 50810060
宝山顾北路营业部 36625077
浦东崑山路营业部 50327935

沪太路营业部 66273328
鞍山路营业部 65797979
雪松路营业部 66271685
芷江西路营业部 56668022
包头路营业部 50432732
嘉定新城营业部 66406671
浦东南泉路营业部 68670103
周浦康沈路营业部 58110832

梅川路营业部 62520285
静安营业部 52287126
天山支路营业部 52060076
金汤路营业部 52370686
浦东海阳路营业部 58200531
嘉定丰庄营业部 33516963
松江广富林路营业部 51602963